

Урок №20

Тема: История создания Вооруженных Сил России

Срок сдачи работ до 10.02.2024

Теоретическая часть:

Как вы знаете, за всю цивилизованную историю человечества существовало множество самых разных государств. Однако все они, независимо от структуры, политического строя и политики правительства, имели своей целью защитить границы своей Родины. В частности, и становление Вооружённых Сил России неразрывно связано с развитием самого государства.

Кто только ни нападал на нашу Родину, кто только ни пытался её захватить и поработить русский народ. Однако неизменно наши предки давали отпор, отстаивая свои свободы и независимость. Поэтому государство было практически постоянно готово к войне, а служба в каком бы то ни было вооружённом соединении, была в высшей степени почётна.

Считается, что регулярная русская армия была создана только при Петре Первом в начале восемнадцатого века. До этого существовали просто дружины, которые были на службе у князей или дворян, и, разумеется, у царя. Также существовали казачьи войска, но не было именно регулярной армии, находящейся под одним началом.

Пётр Первый ввёл так называемый рекрутский набор в армию.

С помощью жребия с десяти-двадцати крестьянских дворов выбирался один человек, который уходил на пожизненную службу в армии. Для дворян служба в армии была также пожизненной, а офицерский чин могли получить только те дворяне, которые отслужили солдатами в Преображенском или Семёновском полку.

Таким образом, было создано сорок семь пехотных полков, пять отборных пехотных полков (которые назывались гренадёрскими), а также

тридцать три кавалерийских полка, в состав которых, ко всему прочему, входила артиллерия.

К 1705 г. было создано:

47 пехотных полков



5 гренадерских полков



33 кавалерийских полка



Большим прорывом стало и то, что всеми вопросами, связанными с армией и боевыми действиями, стал весть Правительствующий сенат и подчинённая ему Военная коллегия, которая является прообразом современного Министерства обороны. Кроме того, в этот же период на Балтийском море начал создаваться флот, в армии введена постоянная боевая подготовка.

Важные улучшения русской армии

Создание Военной коллегии



Создание Балтийского флота



Постоянная боевая подготовка



Все эти нововведения определили ряд преимуществ регулярной армии перед тем, что было раньше. Во-первых, это, элементарно, увеличило численность армии. Во-вторых, солдаты и офицеры проходили специальную подготовку. В-третьих, армия стала более дисциплинированной. И, наконец, все военные соединения подчинялись одному централизованному органу власти, что, разумеется, упростило командование армией. Многие историки

считают, что именно создание регулярной армии определило победу России в Северной войне против шведов.

Основные преимущества регулярной армии

1. Увеличение численности армии.

2. Солдаты и офицеры проходили специальную подготовку.

3. Армия стала более дисциплинированной.

4. Все военные соединения подчинялись одному централизованному органу власти.



При правлении Екатерины Второй (которое длилось тридцать четыре года), совершенствование Российской армии продолжалось. К тому времени Военная коллегия перестала зависеть от Сената, то есть стала самостоятельной ветвью правления. Сухопутная армия к тому времени уже насчитывала четыре гвардейских и пятьдесят девять пехотных полков, а также семь егерских корпусов. Егеря – это *вид лёгкой пехоты и лёгкой кавалерии*. Егеря были лучшими стрелками и действовали в рассыпном строю.

Военная коллегия стала самостоятельной

Во второй половине XVIII века было создано:

**4 гвардейских
полка**



**59 пехотных
полков**



7 егерских корпусов



Кроме того, Российская армия взяла на вооружение новую тактику ведения боя, предложенную талантливым полководцем Петром Румянцевым. Пехота была разбита на небольшие квадраты, состоящие из

двух-трёх тысяч человек (эти боевые порядки назывались каре). За пехотой следовала кавалерия, а артиллерия могла размещаться впереди, по флангам или в резерве. Всё это позволяло быстро перестраивать войска (то есть, прямо во время боя, в соответствии со сложившейся обстановкой).

Тактика полководца Петра Румянцева



Каре — боевой порядок пехоты в виде квадрата и численностью 2000–3000 человек.

Следующий этап преобразования Российской армии осуществлялся под руководством военного министра Дмитрия Милютина, который считал, что *в мирное время численность армии должна быть минимальной, а в военное – максимальной за счёт обученных солдат и офицеров, находящихся в запасе.*

Таким образом, в тысяча восемьсот семьдесят четвёртом году был утверждён новый Устав о воинской повинности. Теперь вместо рекрутских наборов была введена всеобщая воинская повинность: *в армию призывались все мужчины, достигшие двадцати одного года, независимо от принадлежности к тем или иным классам или сословиям.* Общий срок службы составлял пятнадцать лет, из которых только шесть приходилось на фактическую службу, а девять лет – на пребывание в запасе. Таким образом, никто не должен был против своей воли всю жизнь отдавать армии, но, вместе с тем, на случай войны всё мужское население было обучено.

Реформа военного министра Дмитрия Милютина



**Дмитрий Алексеевич Милютин
1816—1912**

С 1874 г. вместо рекрутских наборов была введена всеобщая воинская повинность: все мужчины, достигшие 21 года, призывались в армию.

Общий срок службы составлял 15 лет, из которых только 6 приходилось на фактическую службу, а 9 лет — на пребывание в запасе.

И, конечно, серьёзным усилением русской армии стало её перевооружение. В конце девятнадцатого века на вооружение пехоты была принята пятизарядная винтовка Мосина, увеличилась дальность стрельбы артиллерии, был осуществлён переход от парусного к паровому броненосному флоту (у России было сто семь паровых кораблей к концу столетия).

Первооружение русской армии

Улучшение
стрелкового оружия



Улучшение
артиллерии



Переход от парусного к
паровому броненосному
флоту



Всё это определило победу в русско-турецкой войне конца девятнадцатого века, в которой Российская армия продемонстрировала свою боевую мощь. Однако очень скоро Российская армия потерпела поражение в русско-японской войне в начале двадцатого века. Правительство Николая Второго предприняло попытки возродить былую мощь армии, но тут началась Первая мировая война, которая показала, что оснащение русской армии явно неудовлетворительное. Далее последовала Октябрьская революция, которая по большому счёту прекратила

существование Вооружённых Сил Российской Империи. Победа осталась за большевиками, военной опорой которых была новая, Красная армия.

После окончательной победы Красной армии в революции, Советское правительство предприняло ряд мер по укреплению обороноспособности страны. Численность Вооружённых сил неуклонно возрастала, велась разработка новой боевой техники и вооружения. Однако полностью переподготовить армию не хватило времени, и началась Великая Отечественная война, которая принесла огромные потери, особенно в первый год войны. Тем не менее, условия войны послужили толчком, как для развития боевой техники, так и для неуклонного роста боеспособности и подготовленности армии в целом. В конце концов, как вы знаете, спустя почти полных четыре года советские войска взяли Берлин.



После окончания Второй мировой войны образовались две сверхдержавы: СССР и США. Это привело к гонке в вооружении и, так называемой, холодной войне. В тысяча девятьсот шестидесятом году в Советском Союзе был создан новый род войск – ракетные войска стратегического назначения. Помимо этого, в состав Вооружённых Сил входили: *Сухопутные войска, Войска противовоздушной обороны, Военно-воздушные силы и Военно-морской флот.*

В 1960 г. был создан новый род войск СССР — ракетные войска стратегического назначения.

Состав Вооружённых Сил СССР

Ракетные войска
стратегического
назначения (РВСН)

Сухопутные войска
(СВ)

Войска
противовоздушной
обороны (ВПВО)

Военно-воздушные
силы (ВВС)

Военно-морской
флот (ВМФ)

После распада СССР, основным правопреемником Вооружённых Сил стала Российская Федерация, в которой до сих пор существуют все перечисленные выше виды войск, а также некоторые другие виды. О них мы подробно поговорим на следующих уроках, а сейчас давайте подведём итоги.

Как сегодня, так и много веков назад, Вооружённые силы являются защитниками нашего Отечества. Регулярная российская армия была основана в начале восемнадцатого века Петром Первым. Позднее значительные улучшения были проведены при правлении Екатерины Второй под руководством выдающегося военного министра Дмитрия Милютина. И, наконец, в СССР были созданы Вооружённые Силы, которые были единственными силами, способными остановить войска нацисткой Германии. Современные Вооружённые силы РФ во много базируются на наследии, оставленном советской армией.

Вооруженные Силы РФ – это вооруженная организация государства, одно из важнейших орудий политической власти.

**СТРУКТУРА
ВООРУЖЕННЫХ
СИЛ
РОССИЙСКОЙ
ФЕДЕРАЦИИ.**



Домашнее задание:

Составить конспект по предложенному материалу, отразив основные моменты формирования ВС России